Aula pratica 8 - 24 Novembro 2003

Exercicio de avaliagao A:

1. Considere a expressao regular a = a+ (be*)*. Usando o algoritmo estudado, construa
um autémato finito nao determinista com movimentos €, A, tal que Ly = L(«).

2. Considere a seguinte gramadtica regular G = ({S, A, B}, {a,b,c}, P,S) onde

S —aA
P: A—aA|bA|cB|e
B —aB|bB|b

Usando algoritmos estudados, construa um autémato finito nao determinista com
movimentos €, A" tal que La» = (Lg)* (Sugestdo: use o algoritmo que permite
obter um afnd a partir de uma gramatica regular).

Resolugao:

1. Usando o algoritmo estudado o autémato A’ é obtido como se descreve de seguida.

e O autémato A, = ({q1, 42}, {a},d1,q1,{q}) onde

01 a €
61 :{a, 2} x ({ayu{e}) — 2let com | ¢ | {g} | 0
q2 0 0
é tal que L, = {a} = L(a).
e O autémato Ay, = ({qu, ¢}, {b}, 92, q4,{g5}) onde
09 b €
8y - {qs, g5} x ({b} U {e}) — 2t9%) com | g4 | {g5} | 0
ds 0 0
é tal que Ly, = {b} = L(b).
e O autémato A. = ({¢7,qs},{c}, 3,97, {gs}) onde
03 c €
83 : {qr, as} x ({c} U {e}) — 2{ema} com | ¢; | {gs} | 0
qs 0 0
é tal que Ly, = {c} = L(c).
e O autémato A = ({gs, 97,93}, {c}, 04, g6, {6, qs}) onde
04 c €
52t {6, ar. a5} X ({c} U {e}) — 20mamas} com |95 | 0 | {ar}
g7 | {as} | 0
ds 0 {Q7}




é tal que Ly, = {c}* = L(c").
e O autémato Abc* = ({q47 qs5, 46, 47, QS}a {b7 C}7 657 q4, {q67 QS}) onde
55 . {CI4> q5, 46, 497, qB} X ({ba C} ) {6}> - 2{%7(157(16’(]7’%} com

05 b c €
g | {gs} | 0 0
qs 0 0 {QG}
g6 | 0 0 | {ar}
qr7 0 {qg} 0
gs 0 0 {a7}

é tal que Ly, . = {bc*} = L(bc*).
e O autémato A(bc*)* = ({q37 44,95, 46, 97, QB}a {ba C}v 567 g3, {937 de, QS}) onde
56 : {Q3; 44,95, 46, 97, QS} X ({ba C} U {6}) - 2{(13,(]4,(15,(]6,117,(18} com

56 b C €

q3 0 0 {au}
Q[ {as} | 0 0

qs 0 0 {q(s}
de 0 0 {Q4, Q7}
qr 0 {Q8} 0

qs 0 0 {Q4, Q7}

¢ tal que La,,.,. = {bc*}* = L((bc)").
e O autémato Agypesy = (@, 1,0, qo, F) onde

- Q = {q0:q17QQ7Q37Q47 QS7q67Q77QS};
— I ={a,b,c};

— F = {4, 43,9, qs};

—0:Q x (Tu{e}) — 29 com

0 a b c €

q0 0 0 0 {C]l, Q3}
@ [ {g}] 0 0 0

q2 0 0 0 0

g3 | 0 0 0 {qs}
ge| 0 [{gs} | 0 0

qs 0 0 0 {%}
de 0 0 0 {Q4, Q7}
| 0 0 | {gs} 0

gs 0 0 0 {qu, a7}

é o automato A’ pedido.

2. Usando algoritmos estudados o autémato é obtido como seguidamente se descreve.



e A partir de G obtém-se o autémato Ag = ({S, 4, B, E},{a,b,c}, 01,5, {A, E})

onde
01 a b c
S | {A} 0 0
61:{S,A,B,E} x {a,b,c} — 234BE com | A | {A} | {A} |{B}
B |{B} |{B,E} | 0
E| 0 0 0

que verifica La, = L¢.
e A partir de Ag obtém-se o autémato pedido A” = (Q, I, 6, qo, F') onde
- Q = {QO75>A737E}§

— I ={a,b,c};

B F:{QOaAaE}a
o a b c €
do 0 0 0 {s}
S| {A 0 0 0

- §:Q x (1U{e}) — 29 com Vi %A{ AT (BT {5
B|{B}Y|{B,E}Y| 0 0
X| 0 0 0 | {S}

Exercicio de avaliacao B:

1. Considere a expressao regular a = 01*0+2*. Usando o algoritmo estudado, construa

um autémato finito ndo determinista com movimentos €, A’, tal que L = L(«).

. Considere a seguinte gramatica regular G = ({S, R, T'},{0,1,2}, P,.S) onde

S —O0R|e
P: R—OR|1R|2T |0
T —0T|1T | 2R

Usando algoritmos estudados, construa um autémato finito nao determinista com
movimentos €, A”, tal que La» = (Lg)* (Sugestdo: use o algoritmo que permite
obter um afnd a partir de uma gramatica regular).

Resolugao:

1. Usando o algoritmo estudado o autémato A’ é obtido como se descreve de seguida.

e O autémato A} = ({q1, 2}, {0},01,q1, {q2}) onde



01

6 A{aq, 2} x ({0} U{e}) — olae} com | ¢4

q2

{2}
0

[SSIRSSTNG)

¢ tal que Ly = {0} = L(0).
O autémato A2 = ({gs, g7}, {0}, 67, ¢s, {¢7}) onde

Bl

0

87 : {ge, g7} x ({0} U {e}) — 2197} com | g

qr

[SSIRSST NG

{Q7}
0

¢ tal que Lz = {0} = L(0).
O autémato A; = ({q4,¢5}, {1}, 92, q4, {g5}) onde

02

1

8 i a1, g5} x ({1} U {e}) — 219195} com | ¢4

q5

[SSIRSST NG

{as}
0

é tal que Ly, = {1} = L(1).
O autémato A; = ({go, 10}, {2}, 63, 99, {q10}) onde

03

2

832 {qo, q0} x ({2} U {e}) — 2{0000} com | ¢q

q10

fSSTRSSTNG)

{q10}
0

é tal que L, = {2} = L(2).

O autémato AQ* = ({q87 q9, q10}7 {2}7 547 qs, {Q& QIO}) onde

01 1 {gs, 99, quo} < ({2} U {e}) — 9{45,99,910} com

é tal que La,. = {2} = L(2%).
O autémato Ay = ({q3, ¢4, a5}, {1}, 05,43, {43, 45 })

04

2
qs 0

q9 {Qw}

{qg}
0

q10 0

{qg}

onde

0

€

55 : {Q37Q47QS} X ({1} U {6}) — Q{QSJM,%} com

q3

{a}

0

1

0
9 | {as}
ds 0

{aa}

é tal que La,. = {1} = L(1¥).

O autémato Ao+ = ({q1, 2, 43, 1,45}, {0, 1}, 06, 1, {43, ¢5}) onde
56 : {q17 42,43, 44, QB} X ({07 1} U {6}) — 2{q1,q2,q3,q4,q5} com




06 0 1 €
o [{e}] 0 0
Q2 0 0 {as}
g | 0 0 | {a}
q4 0 {CJ5} 0
qs 0 {CI4}

0
é tal que Ly, = {01} = L(01*).
e O autémato Agi-o = ({1, 92,43, @5 G5, G6, 47}, 10, 1}, 07, q1, {g7}) onde
67 : {Qh 42, 43, 44, 45, e, Q7} X ({07 ]-} U {6}) - 2{q17q27q3’Q47%,q67q7} com

(57 0 1 €

Q| {e}t| 0 0

q2 0 0 {Q3}
q3 0 0 {Q6}
ga| 0 [{aes}| 0

qs 0 0 {Q4, %}
g [ {a} | 0 0

q7 0 0 0

é tal que Ly,,., = {01°0} = L(01*0).
e O autémato Agi+gro- = (@, 1,0, qo, F) onde

- Q= {QO>Q1>C]2,C]3,(]4, Q5>Q6>CI7,C]8,(]9,6110};
— I = {0,1,2};

— F={qs,q,q0};
—§:Q x (I1U{e}) — 29 com

) 0 1 2 €

do 0 0 0 {Q1, QB}
@ | {e}| 0 0 0

@ | 0 0 0 {a3}
qs @ @ (Z) {Q6}
u | 0 |[{e}] 0 0

qs 0 0 0 {Q4, %}
g | {a} | 0 0 0

q7 0 0 0 )

qs 0 0 ) {q0}
q9 0 0 {Cho} 0
q10 0 0 0 {C]9}

é o autémato A’ pedido.
2. Usando algoritmos estudados o autémato é obtido como seguidamente se descreve.

e A partir de G obtém-se o autémato Ag = ({S, R, T, E},{0,1,2},61,5,{S, E})
onde



01 0 1 2
ST (R [0 10
61 :{S, R, T,E} x {0,1,2} — 213BTE} com | R [ {R,E} | {R} | {T}
T {ry {7} | {R}
E|l 0 010
que verifica Ly, = L¢.
e A partir de Ag obtém-se o autémato pedido A” = (Q, I, 6, qo, F) onde
- Q = {QU7S>R7T7E};
- 1= {07 1, 2}7
- F= {QO757 E}7
0 0 1 2 €
do 0 0 0 {s}
_ 5 S| {R} 0 0 | {S}
§:Q x (IU{e}) — 29 com RI{REY [ (& ({77 0
T {7}y |[{T} [ {R}] 0
E 0 0 0 | {S}




